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秘密★启用前

2016年重庆一中高2018级高一下期期末考试
 历 史 试 题 2016.7
满分100分。考试时间100分钟。
注意事项：
1.答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
资源库 ziyuanku.com3.答综合题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
ziyuanku.com第一卷（选择题  共48分）
选择题（本大题共24题，每小题2分，总分48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1．《周礼》记载：西周时期，市场设专职官吏——“司市”来进行管理，下面设辨别货物真假的“胥师”，掌管物价的“贾师”，管理度量衡的“质人”。这反映出西周时期(     )

A. 推行“重农抑商”政策             B.强化政治等级制度

C. 官府直接管理市场交易             D.商品经济高度发达
2．春秋晚期，晋国大夫赵襄子一日之内拔擢中牟两位出身耕稼的读书人为大夫，并“予以田宅”。于是“中牟之民弃田圃而随文学者邑之半”。这一现象反映出当时(　　)
A．晋国实行征辟制度             B．贵族政治受到冲击
C．晋国对农业的重视             D．宗法制度彻底瓦解
3．《耒耜经》记载：“进之则箭下，入土也深；退之则箭上，入土也浅。……江东之田器尽于是。”这一农具(　　)
A．由西域传入中原                  B．属于水力灌溉工具
C．东汉时普遍使用                  D．最早出现于江南地区
4．“或谓宋之弱，由削节镇之权故。夫节镇之强，非宋（国家）强也。强干弱枝，自是立国大体。（唐）二百年弊穴，谈笑革之。终宋世无强臣之患，岂非转天移日手段？”材料揭示出宋朝(　　)
A．实现了国家的“大一统”          B．君主专制权力得到加强
C．彻底根除地方割据基础            D．中央能够有效控制地方
5．明初废行省，地方分设三司，分别掌管一地民政与财政、司法、军事，直属六部。明中叶以后，皇帝临时派遣的巡抚逐渐演变为三司之上的地方最高行政长官。这一变化有助于(　　)
A. 提高地方行政效率               B.削弱六部的权限  

C. 扩大地方行政权力               D.缓解中央与地方的对立
6．康熙年间《登州府志》记载： “纺织花布，以自衣被……勤有余布，亦兼鬻于乡市，复有布贾贩之城市”。这反映出当时登州 (　　)
①自然经济解体  ②家庭手工业发展  ③商品经济发展  ④出现经济区域分工
A．①②           B．②③         C．②③④          D．①③④
7．苏南地区久有蚕桑生产的历史，然而在清中叶之前养蚕户不过“十之一二”，“自同治初，人多植桑养蚕，辄获奇羡，其风始盛”。1878年苏锡常镇的生丝总量为355335斤(合177.6675吨)，洋行四处派人收购，遂致“家家载桑，户户养蚕”，民间流行“养好花蚕发洋财”之说。根据材料近代苏南地区的养蚕业(　　)

A．近代逐渐发展衰败                     B．是民族资本主义的重要组成
C．资本主义萌芽产生                     D．沦为外国资本主义的附属

8．李鸿章在《示文儿》一信中说：“年来国事日非……受人凌辱之原因，莫外乎不谙世事，默守陈法，藏身于文字之间，而卑视工商。岂知世界文明，工商业较重于文字，窥各国之强盛，无独不然。”对材料理解正确的是(　　)

A．李鸿章认识到发展工商业的重要性

B．洋务运动抵制了西方的经济侵略 

C．体现了挽救民族危机的愿望

D．“受人凌辱”指的是中国甲午战败

9．中国近代某一条约规定：清政府惩办“祸首诸臣将”，在侵略者“被虐”“遇害”的地方，“停止文武各等考试五年”，为被害的外国人的坟茔建立碑碣，以示“昭涤垢雪”。这些条款反映的实质是(　　)
A.阶级矛盾激化              B.中国主权丧失殆尽

C.民族矛盾缓和              D.清政府沦为列强工具
10．1922年，中共一大代表刘仁静在北京创办《先驱》刊物，发刊词中指出“本刊第一任务是努力研究中国的客观实际的情形，而求得一最合时宜的实际的解决中国问题的方案”。下列方案中“最合时宜”的是 (　　)

A．推翻资产阶级统治           B．废除君主专制制度 

C．实现革命阶级联合           D．建立社会主义社会

11．大革命失败后，中共陕西省委在西安召开扩大会议，会议通过的决议明确指出：坚决反对冯玉祥，发动群众破坏其军事设施；党到农村去，在土地革命政纲之下，加紧农村阶级斗争，准备总暴动，建立农协政权。该决议反映了(    )

A．井冈山革命根据地的建立       B．中共认识到农民革命的重要
资源库 ziyuanku.comC．红军在陕北的力量发展壮大     D．农村包围城市革命道路确立
12．《武汉会战目的方针与策略指导》指出：“以目前国际形势观察，自力更生仍为我政略上最高原则，基于此而产生之作战指导方针，亦即持久战与消耗战。”材料反映出(　　)
A．中国共产党抗战的指导方针        B．国民政府正面战场全面失败  

C．中国战场始终坚持独自抗日        D．国民政府意识到抗战的持久性 

13．下表是某时期我国翻译外来著作情况简表，其最有可能出现于（    ）
	类别
	翻译人员所占比例
	翻译俄文书籍比例

	工程技术
	58%
	38%——45%

	资源库 ziyuanku.com人文与社会
	14%
	


A. 新文化运动后期                  B. 抗战胜利后初期
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C. 新中国过渡时期                  D. 改革开放后初期
14．1979年7月，中国通过了《中外合资经营企业法》，80年代相继颁布《涉外经济合同法》、《外资企业法》和《中外合作经营企业法》等。这些文件的发布(　　)

A．表明中国已经融入世界经济体系
    B．主要是为了发展市场经济
C．巩固了社会主义公有制经济
        D．增强了政府对外开放政策的可信度 
15．《小岗村的四次红手印》中写道：“30年前的分田单干，只能保证肚子问题，不能保证致富。……2006年1月25日，小岗村党支部书记沈浩提出把土地集中起来，以合作社为龙头，整合资源搞适度规模经营，村民以土地持股的形式加入合作社。”小岗村的变革反映出(　　)
A．农村生产关系要适时调整        B．“大包干”推动农业规模化经营
C．合作社经济有持久生命力        D．农村土地所有制性质发生变化
16．20世纪末，中国的传统服饰连同印花棉布、古典丝绸又在国际时装舞台上活跃起来，掀起了一股股各具特色的“中国风”。时装“中国风”的出现反映了(　　)
①经济全球化的加强　   ②中国文化的影响力扩大　
③中国综合国力的提升　 ④服饰深受政治生活影响
A.①②③
   B.①②④
   C.①③④
     D.②③④
17．《大国崛起》记载了近代欧洲大国的兴衰历程。依据所学知识下列大国崛起中空格处应填入的正确内容是（    ）
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A．开辟新航路                   B．工业革命
C．发动鸦片战争                 D．获得“一战”胜利
18．罗荣渠在《现代化新论》一书中说：“在此以后，外国渗透中国的方式从外贸领域扩大到投资、生产、销售、金融等领域，直接改变了原有的小农手工业生产方式，使中国在经济上和财政上都日益陷入对资本主义世界经济体系的依附地位。”推动这一“方式”变化的主要因素是(　　)

A．第二次工业革命
            B．世界市场的形成
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C．金融中心的转移
            D．中国市场的扩大

19．“在相对落后的国家要实现工业化，（苏联）五年计划或许并不是唯一的、也不是最好的办法，但它却是一条有效的捷径。”支持这一说法的史实是(    )
ziyuanku.comA. 斯大林时代形成比较齐全的工业体系
B. 赫鲁晓夫时代的农业改革
C. 勃列日涅夫建成发达的社会主义
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D. 戈尔巴乔夫提出的“加速发展战略”
20．1930年6月，美国国会通过了《斯穆特——霍利关税法》，修订了1125种商品的进口税率，其中增加税率的商品有890种。在当时的形势下，美国的这一做法（    ）
①促进了世界贸易自由化的发展        ②是罗斯福新政的重要内容  
③是“以邻为壑”的短视行为          ④加剧了资本主义世界经济、政治危机
 A．①②           B．③④         C．①③④          D．②③④ 
21．1948年2月，美国的一份报告称，美国拥有世界财富的50%，却只有世界人口的6.3%。在这种形势下，美国的任务是设计一种在不危及美国国家安全情况下，保持这种优势的“关系模式”。能够体现这一“关系模式”的是（    ）
A.确立并维护布雷顿森林体系            B.实行贸易保护主义 
C.成立北大西洋公约组织                D.对欧洲进行经济援助
20世纪八九十年代以来，国际性和地区性经济组织蓬勃发展。回答第22～23题。
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22．为着加快社会主义现代化建设，顺应世界经济全球化的要求，中国先后加入的国际性和地区性经济组织是（    ）
A. ①②          B. ②③         C. ②④         
D. ③④
23．对上述①②③这三大区域性经济组织共同作用的分析，不正确的是（    ）
A．促进了区域内部的政治一体化进程   
B．推动了区域内部的经济合作和贸易自由化
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C．加强了世界政治格局的多极化趋势   
D．对经济全球化具有促进和阻碍的双重作用
24．有学者指出：在（20世纪）五十年代兴起的经济全球化实际上只是“半球化”，只有到八九十年代经济全球化浪潮才真正具有“全球性”。这一看法实际上强调了（    ）  

A．经济区域化加快了经济全球化 

B．经济全球化中以发达国家为主导 

C．公正合理的国际经济新秩序已经建立 

D．两极对峙格局的瓦解促进了经济全球化

第二卷（非选择题  共52分）
本卷共3题，第25题25分，第26题12分，第27题15分
25．（25分）阅读下列材料，回答问题。
材料一  列宁说：“我们在夺取政权时便知道，不存在将资本主义制度具体改造成社会主义制度的现存方法……我不知道哪位社会主义者处理过这类问题。……我必须根据实践做出判断。”

——摘自《苏联的共产主义》等

材料二   1945年，工党执政后颁布《国民保险法》、《国民医疗服务法》，实行银行、交通、能源等部门的国有化。保守党执政后也奉行相应政策，国有企业和私有企业并存，国家“计划”引导和市场自由竞争结合，英国经济得到了迅速的恢复和发展。1979年，保守党领袖撒切尔夫人上台后，进行大刀阔斧改革：一是私有化，将许多国有企业出售给私人；二是严格控制货币发行量，抑制通货膨胀；三是削减各种福利开支，减少政府补贴。在经历短暂的低谷后，英国80年代经济增长率超过了欧美平均水平，失业率持续下降，保守党连续执政达十八年。

——摘编自钱乘旦、许洁明《英国通史》

资源库材料三  中国经济体制改革实际上并没有宏大的预先设计，而是“摸着石头过河”，一步步铺就了转向社会主义市场经济体制的轨道。1984年党的十二届三中全会通过“关于经济体制改革的决定”，提出要发展“以公有制为基础的有计划的商品经济”，“坚持多种经济形式和经营方式的共同发展”，这标志着中国领导人关于中国经济体制改革的理念、理论以及目标模式有了重大的突破。这为党的十四大提出建立社会主义市场经济体制改革目标提供了一个中间过渡模式。
——摘编自胡鞍钢《邓小平时代——中国改革开放》

请回答：
（1）根据材料一，概括列宁关于社会主义建设的基本观点，（4分）结合所学知识列宁领导下的苏俄（联）在实践中经历了怎样的政策转变？（4分）
（2）根据材料二，比较英国两次经济改革措施的异同。（10分）
（3）根据材料三，并结合史实说明我国在经济体制改革过程中经历怎样的“摸着石头过河”的历程。（6分）综合上述材料，苏、英、中在不同时期的经济改革围绕怎样的共同主题展开？（1分）
26．（12分）阅读下列材料，回答问题。
民国时期部分省份中山公园数量统计表（1925—1949年）

	省份
	数量
	省份
	数量

	广东
	57
	云南
	7

	广西
	27
	山东
	4

	福建
	28
	河北
	3

	浙江
	22
	河南
	2

	湖北
	14
	山西
	2

	湖南
	13
	陕西
	2

	江西
	13
	辽宁
	1


——据民国时期各市县方志，转引自陈蕴茜《空间重组与孙中山崇拜》
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ziyuanku.com上表能够反映民国时期政治、经济、社会等诸多方面的历史状况。解读材料，任选一个角度提炼出一个历史结论，并结合所学知识对其进行论述。（12分）（要求：结论清晰，史实准确，史论结合，论述合理。）
27．（15分）阅读下列材料，回答问题。
唐代制定了一套规范官吏行事的“守常之法，”使官吏在从事政务是有章可循，有法可依，从而达到“以法治官”的目的。唐太宗对中央官员的编制仅定额为730员，并从一开始就将官吏的一切政务活动都纳入法治轨道，以法律的形式规定了政府各部门之间的关系，并制定了对各级官吏选拔、任用、考课、奖惩、监督和休致等管理制度。

唐代统治者在行政法律上规定了严厉的处罚措施，在某种程度上可以起到警戒官吏的作用。但在实际执行时，却承袭了西周以来“刑不上大夫”的原则，对官吏的行政失职与渎职的处罚，往往采取“赎刑”、 官当”等方式具体执行。这既有利于缓和统治阶级内部的矛盾，又能达到惩治行政失职与渎职行为的目的。由此不难看出，唐初统治者在行政立法上考虑得是极其周详的，这些措施在一定时期内对其统治的维护也确实起到了重要作用。

——摘编自曾宪义《中国法制史》等

请回答：
（1）根据材料，概括唐代行政管理的特点。（6分）
（2）根据材料，并结合所学知识评价唐代的行政管理方式。（9分）
                                                                 命题人：陈俊辉

                                                                 审题人：蒋亚星

2016年重庆一中高2018级高一下期期末考试
  历 史 答 案 2016.7
1—5 CBDDA    6—10 BDADC    11—15 BDCDA    16—20 ABAAB   21—24 ACAD
25
（1）观点：社会主义建设没有先例可循，需要在实践中不断探索。（4分）
探索：由实施战时共产主义政策到实施新经济政策转变。（4分）
（2）不同：二战后初期的改革：加强国家对经济的干预，推动国有化；发展福利制度。（4分）撒切尔夫人的改革：减少国家干预，推行私有化；削减福利开支。（4分）
相同：都在一定时期内推动英国社会经济的发展。（2分）
（3）农村经济体制改革中最先在四川、安徽展开，后逐步推广到全国；经济体制改革首先在农村实行，农村经济体制改革的成效推动了城市经济体制改革。经济体制改革由最初的引入市场机制，允许其它经济成分存在到确立建立社会主义市场经济体制的改革目标。（6分）主题：如何发挥市场在经济发展中的作用；如何正确处理市场调节和国家干预的关系。（1分，其它合理答案同等得分。
26
示例一：孙中山的社会影响力巨大。(4分)
孙中山领导辛亥革命，推翻封建帝制，缔造民国，使民主共和观念深入人心。民国各省几乎都建有中山公园，说明了民众和政府对孙中山历史功绩的认可。(8分)
示例二：辛亥革命及国民革命的影响区域性不平衡。(4分)
辛亥革命及国民革命均发端于南方，民主共和观念在南方地区影响力更大。南方各省受辛亥革命、国民革命的洗礼，对民主共和观念认同程度较高，故南方中山公园数量较多。(8分)
27
（1）精简人员，法律化，制度化。（6分）
（2）精简人员，规范运行制度，行政部门分工明确，相互配合，提高行政效率；加强“以法治官”，一定程度上保障官员廉洁，利于缓和各种社会矛盾，巩固统治；但在阶级社会，统治阶级制定的法律并不能真正实现“以法治官”。（9分）
① EU                ② APEC            ③ NAFTA          ④ WTO
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